C8-19 Avaliando a Rentabilidade dos Clientes A Classic Windows, pequena empresa fabricante de janelas especiais de madeira para construtores locais, utilizou durante anos um sistema simples de custeio, baseado nas horas de mão-de-obra direta (HMDOD), para a determinação dos custos dos seus produtos. O presidente da companhia, contudo, interessou-se pelo custeio por atividade após ler um artigo sobre o assunto em um jornal especializado. Uma equipe de implantação do custeio por atividades foi reunida e em poucos meses foi estabelecido um sistema simples, com os quatro centros de custo e medidas da atividade apresentados a seguir:

	Centro de Custo da Atividade
	
	Medida da Atividade
	
	Atividade 
do Ano

	
	
	
	
	

	Fabricação de janelas
	
	Horas de mão-de-obra direta
	
	100.000 HMOD



	Processamento das encomendas
	
	Número de pedidos
	
	2.000 encomendas

	Relações com o cliente
	
	Número de clientes
	
	100 clientes

	Outros (custos da capacidade ociosa e de sustentação da organização)
	
	Nenhum
	
	Não aplicáveis


O centro de custo da atividade Processamento dos Pedidos inclui o recebimento do pedido, a preparação da tarefa, a programação da tarefa e assim por diante. Os materiais e a mão-de-obra diretos são apropriados diretamente aos pedidos tanto pelo sistema tradicional quanto pelo sistema baseado em atividades. O custo indireto total (de fabricação e não-fabril) do ano é de $1.370.000 e inclui os seguintes custos:

	Custos indiretos de fabricação:
	
	
	
	
	

	
	Salários indiretos da fábrica
	
	$400.000
	
	
	

	
	Depreciação do equipamento da

fabricação
	
	300.000
	
	
	

	
	Outros custos da fábrica
	
	80.000
	
	$
	780.000

	
	
	
	
	
	

	Despesas de vendas e administrativas:
	
	
	
	
	

	
	Salários e remunerações
	
	300.000
	
	
	

	
	Despesas de escritório
	
	40.000
	
	
	

	
	Despesas de comercialização
	
	250.000
	
	
	590.000

	
	Total de custos indiretos
	
	
	
	$
	1.370.000


Amplamente baseada nas entrevistas com os empregados, a distribuição do consumo dos recursos às atividades foi estimada da seguinte maneira:

Distribuição do Consumo de Recursos pelas Atividades
	
	
	Fabricação das Janelas
	Processamento dos Pedidos
	Relações com os Clientes
	Outros


	Total

	
	
	
	
	
	

	Salários indiretos da fábrica
	30%
	40%
	10%
	20%
	100%

	Depreciação do equipamento de produção
	90%
	0%
	0%
	10%
	100%

	
	30%
	0%
	0%
	70%
	100%

	Salários e remunerações administrativos
	0%
	20%
	30%
	50%
	100%

	Despesas de escritório
	0%
	30%
	10%
	60%
	100%

	Despesas de comercialização
	0%
	0%
	60%
	40%
	100%


A administração da companhia está particularmente interessada na mensuração da rentabilidade de dois clientes, um de baixo volume de compras, a Kuszik Builders, e outro de volume relativamente grande, a Westem Homes. O detalhamento dos pedidos dos dois é o seguinte:

	
	
	Kuszik Builders 
	
	Western Homes

	
	
	
	
	

	Número de pedidos no ano
	
	2 pedidos
	
	3 pedidos

	Total de horas de mão-de-obra direta
	
	300 HMOD
	
	2.000 HMOD

	Total de vendas
	
	$ 12.500
	
	$ 68.000

	Total de materiais diretos
	
	$ 4.200
	
	$ 18.500

	Total do custo de mão-de-obra direta
	
	$ 5.400
	
	$ 36.000


Pede-se
1. O sistema tradicional de custeio da companhia aplica o custo indireto aos pedidos com base estritamente nas horas de mão-de-obra direta.

Calcule, utilizando esse sistema:
a. A taxa predeterminada do custo indireto de fabricação.

b. A margem total de todas as janelas encomendadas pela Kuszik Builders. Faça o mesmo para a Westem Homes.

2. Faça o que se pede, utilizando o sistema de custeio por atividades:
a. Efetue o primeiro estágio de alocação dos custos aos centros de custo da atividade. (Utilize a Fig. 8.4 como modelo.)

b. Determine as taxas da atividade dos respectivos centros de custo. (Utilize a Fig. 8.5 como modelo.)

c. Determine os custos indiretos de atender a cada um dos dois clientes. (Você precisará fazer uma tabela como a da Fig. 8.8A para cada cliente. Contudo, diferentemente do que ocorreu nessa figura, você deverá preencher a coluna Relações com o Cliente, bem como as demais. A Fig. 8.8A foi elaborada para um produto; no caso presente, estamos interessados em um cliente).
d. Prepare um relatório da análise do comportamento, apresentando a margem dos negócios com a Kuszik Builders. (O código da facilidade de ajuste aparece em seguida.) Faça o mesmo para a Westem Homes.

	
	
	Código da

Facilidade do Ajuste

	
	
	

	Materiais diretos
	
	Verde

	Mão-de-obra direta
	
	Amarelo

	Salários indiretos da fábrica
	
	Amarelo

	Depreciação do equipamento de produção
	
	Amarelo

	Outros custos da fábrica
	
	Amarelo

	Salários e remunerações administrativos
	
	Vermelho

	Despesas administrativas
	
	Amarelo

	Despesas de comercialização
	
	Amarelo


3. A Classic Windows aparentemente está perdendo dinheiro com cada cliente? Os sistemas de custeio tradicional e por atividades concordam quanto à rentabilidade dos clientes? Se não, em qual deles você confia? Por quê?

